

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Черепанова Игоря Владимировича
«Квантово-информационная специфика бытия сознания»,
представленной на соискание учёной степени доктора наук
по специальности 09.00.01 – «Онтология и теория познания»
(философские науки)

Диссертационное исследование И.В. Черепанова посвящено квантово-информационной модели бытия субъективного сознания в объективно существующем материальном мире. Бытие сознания рассматривается автором в онтологической и методологической плоскостях. Феномен субъективной реальности комплексно осмыслен на терминологическом, понятийном, категориальном и концептуальном уровнях. Логико-онтологическая экспликация бытия сознания проведена диссертантом с опорой на представления в рамках современной научной картины мира. В работе показаны формы реализации квантово-информационной модели ментального опыта в подходах различных наук – квантовой физики, нейрофизиологии, психологии, кибернетики. Здесь важно обратить внимание на широкий спектр приложений для апробации теоретических представлений диссертанта. Достигнутые в диссертации результаты обосновывают понимание субъективной реальности как информационного коррелята физических процессов, протекающих в нейронных сетях головного мозга, и позволяют говорить о квантово-информационной модели сознания как о междисциплинарном научном подходе.

Экспликация самой возможности возникновения и существования нефизического сознания в физическом мире породило множество философских теорий, которые противоречат друг другу и строятся на разных онтологических и концептуальных основаниях. В рамках подобного противостояния можно указать на субстанциальный дуализм и дуализм свойств, редуктивный физикализм и нередуктивный физикализм, теорию тождества свойств и теорию тождества событий, эмерджентизм и панпротопсихизм, интеракционизм и параллелизм, эпифеноменализм и коррелятивизм, когнитивизм и коннективизм, экстернализм и интернализм, репрезентационализм и квалитативизм, адвербиализм и теорию чувственных данных. Чтобы разобраться во всем этом большом разнообразии теорий, каждая из которых предлагает свою уникальную аргументацию, и при этом не свести философскую дискуссию к спекулятивной метафизике или форме языковой игры, диссертант

обращается к принципам современной науки (почерпнутым из квантовой физики и теории информации) и, опираясь на них, выстраивает концепцию сознания, которая позволяет когерентно вписать субъективную реальность в объективно-научную картину мира. В таком научно-практическом ракурсе тему диссертации И.В. Черепанова, без сомнений, следует признать актуальной.

Анализ автореферата подтверждает, что И.В. Черепанов обладает реальным пониманием состояния научной разработанности исследуемой темы. Он демонстрирует глубокое знание отечественных и зарубежных источников по философии сознания, истории философии, философской антропологии, а также свидетельствует о несомненном профессиональном постижении широкого круга связанных с темой смежных проблем в современном научном мировоззрении. Пониманию и последующему обеспечению научной разработанности темы способствует многоплановое построение диссертации.

Тема и содержание диссертации И.В. Черепанова не вызывает принципиальных возражений. Несмотря на высокую оценку работы, необходимо отметить, что представляется недостаточно обоснованным введение трех принципов квантовой онтологии (принципа суперпозиции, принципа декогеренции и принципа целостности). Почему рассматриваются только эти три принципа, а другие принципы, которые тоже лежат в основе квантовой онтологии, игнорируются? Почему, например, игнорируется принцип нелокальности? Кроме этого, сами рассматриваемые принципы нуждаются в логическом и концептуальном анализе. Особенно следует протестировать их на релевантность сфере психического бытия.

Сделанные замечания не снижают ценности представленной работы. Замечания не меняют убеждения о наличии у И.В. Черепанова качеств профессионального исследователя сложных проблем философии. К числу достоинств диссертации можно отнести глубокое проникновение в суть проблематики бытия сознания, широкий охват философского и научного материала, опора на большое количество источников, в том числе и на иностранных языках. Полученные в диссертации результаты имеют существенное значение для развития философской специальности онтология и теория познания.

Из текста автореферата следует, что диссертация Черепанова Игоря Владимировича на тему «Квантово-информационная специфика бытия сознания»

соответствует паспорту научной специальности 09.00.01 – «Онтология и теория познания» (философские науки) и отвечает пункту 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842. Автор диссертационного исследования Черепанов Игорь Владимирович заслуживает присвоения ему ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.01 – «Онтология и теория познания» (философские науки).

Доктор философских наук, профессор,
профессор кафедры философии и
истории СИБУПК

Иванов
Андрей Анатольевич

16.05.2018

Частное образовательное учреждение высшего образования Центросоюза Российской Федерации «Сибирский университет потребительской кооперации»
630087, Сибирский федеральный округ, Новосибирская область, г. Новосибирск, проспект Карла Маркса, 26.
Веб-сайт: <http://www.sibupk.su>
Тел.: 8 (383) 314-00-39, 8 (383) 346-16-19.
E-mail: secretar@sibupk.nsk.su